

绚丽「十三五」·琼中篇

成就回放

特色产业带动脱贫

琼中以桑蚕、养鸡、养蜂、养羊、稻鱼共生等8类特色产业为抓手,因户施策、因村施策,推动特色农业“接二连三”发展,精准脱贫和农民增收致富取得明显成效。

农民收入增幅连续五年位居全省前列

荣获中部市县农民增收工作考核二等奖等称号

2016年,琼中全县贫困户数为3242户

在脱贫人口中发展特色产业的户数2752户,占比

84.9%

在产业扶贫的推动下,全县特色产业产值占农业总产值的比率达53%

全域旅游基本形成

自2011年以来
全县旅游接待游客

311.06万人次

旅游总收入8.7亿元

促成什寒、便文等一批贫困村建成乡村休闲旅游精品村庄
走上了脱贫致富的道路

走上了脱贫致富的道路

“十三五”开局之年,琼中在生态保护、全域旅游、脱贫攻坚等多领域交出瞩目“成绩单”

活力涌动琼之中

■ 本报记者 杜颖 郭畅

郁郁葱葱,在琼之中。这里,高山绿水,雨露温润,盛享“海南绿肺、绿色宝库”之美誉;这里,三江源头,生态优美;瓜果飘香,资源丰茂;黎苗风情,古朴深韵;人文景观,源远流长;“田”字高速,交融贯通;这里,拥有美丽的山水风光,五指山、黎母山、鹦哥岭海南三大山形成鼎足之势,高山雨林、江河湖泊、温泉飞瀑……这就是琼中黎族苗族自治县,处在海南岛中部核心区域的美丽山乡,被很多老百姓和游客们亲昵地叫作海南岛之“心”。琼中之美,是逐渐向世人展示的山水画卷,其背后看不见的,是琼中县委县政府带领琼中人民多年来不懈奋进的汗水付出。



琼中县城。通讯员 吉羽 摄

成就回放

特色产业带动脱贫

琼中以桑蚕、养鸡、养蜂、养羊、稻鱼共生等8类特色产业为抓手,因户施策、因村施策,推动特色农业“接二连三”发展,精准脱贫和农民增收致富取得明显成效。

农民收入增幅连续五年位居全省前列

荣获中部市县农民增收工作考核二等奖等称号

2016年,琼中全县贫困户数为3242户

在脱贫人口中发展特色产业的户数2752户,占比

84.9%

在产业扶贫的推动下,全县特色产业产值占农业总产值的比率达53%

山水琼中美如画。近年来,在省委、省政府的正确领导下,琼中紧紧围绕“打绿色牌,走特色路,保护生态环境,做强生态旅游业,提升绿色农业,做优绿色工业,传承黎苗文化,改善保障民生,建设生态县城”总体发展思路和“一心一园一带八区”总体发展布局,以产业转型升级为主线,以改革创新为动力,以脱贫攻坚为突破口,琼中呈现出经济快速增长、社会和谐稳定、百姓安居乐业的好局面。

活力之源,正在琼中大地涌动!回望“十三五”开局的2016年,是琼中发展史上留下浓墨重彩的旅程。琼中县委探索性、创造性地展开了县域经济社会的转型升级,生态环保、全域旅游及脱贫攻坚等多领域都取得了瞩目的成效。

中央农村工作会议一再强调:“中国要强,农业必须强;中国要美,农村必须美;中国要富,农民必须富。”习近平总书记在多个场合的讲话中,都把建设生态文明的美丽中国作为伟大中国梦的重要内容。琼中县成长蝶变之路,也正在为全国不少县

域级城市的转型提供了一种范例,其折射了我国县域发展建设理念的升级。这是在经济新常态下推进治理体系和治理能力现代化的必然要求,也是加强生态文明建设、实现中国梦的战略抉择。

琼中深知,既要念好绿色经,又要让老百姓吃上生态饭,唯有发挥生态的优势,创新发展模式,才能走出一条绿色低碳、可持续发展的道路。

为了呵护好海南的这片绿水青山,琼中在生态治理上不断创新,以改善农村人居环境为抓手,按照“科学规划、分步实施、示范带动、全面覆盖”的思路,在全省率先采用政府和社会资本合作(PPP)方式开展富美乡村水环境治理工作,计划在全县10个乡镇、4个农场、544个村庄开展城乡水环境治理。至2016年底,已完成投资1亿元,建成湾岭镇大边村、上安乡什空村、长征镇深湴村等25个农村分散式污水处理示范项目,53个自然村污水处理项目和湾岭镇污水处理厂开工建设,直接受益群众达8208人。

要做到以农业增效、农民增收为核心,就必须以科技创新为手段,发展特色产业。为此,“十三五”开局之年,琼中将特色产业注入脱贫攻坚之中,以桑蚕、养鸡、养蜂、养羊、稻鱼共生等8类特色产业为抓手,因户施策、因村施策,不断壮大优势特色产业规模,优化产业布局,推动特色农业“接二连三”发展。截至2016年,琼中农民收入增幅连续五年位居全省前列,荣获中部市县农民增收工作考核二等奖等称号。

去年,琼中全县脱贫户数为3242户,在脱贫人口中发展特色产业的户数2752户,占比84.9%。也是在产业扶贫的推动下,全县特色产业产值占农业总产值的比率达53%。

多年的苦练内功,琼中全域旅游如今已基本形成,人气更上层级。统计显示,自2011年以来,琼中全县旅游经济总量持续增长,接待游客311.06万人次,旅游总收入8.7亿元,推动三产比重由2011年62.4:12.1:25.5调整为41.1:14.2:44.7,实现三产首超一产,促成什寒、便文等一批贫困村建成乡村休闲旅游精品村庄,走上了脱贫致富的道路。至2016年,琼中全县接待旅游人数超过80万人次,旅游总收入356亿元,较2011年分别同比增长202.11%、732.8%,直接吸纳农户就业3000多人,带动农户1万多人间接就业。

在民生领域,琼中手里同样有一本充满温情的“账本”。以整合资金为手段,以金融改革为动力,拉动农村投资消费,琼中逐步解决“三农”问题。

拿农村危房改造来说,琼中原有农村危房6735户(“十二五”期间已完成改造1735户),综合考虑资金等方面因素,琼中制定了农村危房三年改造计划,即2016年至2018年三年期间,计划改造5000户农村危房,至2020年,全面消除农村危房。截至2016年底,全县农村危房改造已开工4435户,年度开工率245%,完成全县三年总任务的88.7%,竣工2396户,年度竣工率132%。

琼中跃动的发展活力,令人瞩目,那一颗深挚跃动着的海南“心”,未来必将绽放更加夺目灿烂的光彩。

(本报见报2月19日电)

生态治理不断创新

琼中率先全省采用政府和社会资本合作(PPP)方式开展富美乡村水环境治理工作,计划在全县10个乡镇、4个农场、544个村庄开展城乡水环境治理。

至2016年底,已完成投资

1亿元
建成湾岭镇大边村、上安乡什空村、长征镇深湴村等25个农村分散式污水处理示范项目,53个自然村污水处理项目和湾岭镇污水处理厂开工建设直接受益群众达8208人

其他7个污水处理厂及供水厂项目已完成可行性研究报告编制

民生投入温情账本

琼中以整合资金为手段,以金融改革为动力,拉动农村投资消费,逐步解决“三农”问题。

琼中原有农村危房

6735户

至2020年
全面消除农村危房
截至2016年底
全县农村危房改造已开工
4435户

年度开工率245%

完成全县三年总任务的

88.7%

竣工2396户

年度竣工率132%

其中:
建档立卡贫困户危房已开工
2622户

开工率234%

完成全县三年脱贫攻坚总任务(2458户)的106.7%
竣工1809户

竣工率162%

(本报记者 杜颖 郭畅 整理)

“春夏的草原,秋冬的海”

——琼中和平镇堑对村的变迁故事

■ 本报记者 杜颖 郭畅

“春夏的草原,秋冬的海!”有诗人到访琼中和平镇堑对村时,被眼前的美景所折服,深情抒发了这一番话语。

而如今情况却大不一样了,省委办公厅投入30多万元打造了农家乐,带动3户贫困户共同参与;琼中旅游委也先后投入了帮扶资金100万元,新建堑对村民宿,走的是“水乡黎家、清新田园”的路线。

堑对村的民族风情民宿共有15间,都是由村民自己当掌柜,腰包鼓了,平日里害羞的性格也变得开朗起来。

白天,游客闲逛完村庄后,还可以到“槟榔湖”“羊溪”“益智园”等休闲农业观光景点游玩。手牵着手行走在乡村步行道上,穿过花架,来到木质凉亭,和当地村民话家常,感受淳朴民风;午后,可划船、骑车、捕鱼、抓虾,运气好的话,晚餐的食材就到手了,只需拿到农家乐或者农户家加工,便可享用。

堑对村的第一书记冯江涛告诉记者,这里的旅游化改造2017年还将继续,建设咖啡馆、客栈、码头,丰富水上观光、骑行等旅游业态,形成相对完备的旅游接待链条,提升村庄

品位和吸引力。

光有旅游设施还不行,还要有产业的注入与融合。堑对村是一个水库移民村,地处万泉河河头,三面环山,一面环水,是一块名副其实的宝地。记者跟着冯江涛来到村里的榴莲蜜基地。“经过1年多的生长,榴莲蜜的果苗已经快1米高,长势喜人,再过两年,榴莲蜜进入成熟期,这个新品种就会让我们过上好日子呢!”村里的农民感叹。

不只是榴莲蜜,为了带动全村的贫困户脱贫致富,省、县、镇、村四级帮扶单位联合发力,确定了适合堑对村的“三养一特”模式。先后注入资金68.41万元,成立了养竹狸、养鸡、养羊和种植南药的四个农民专业合作社,过去单一的产业走向多元化发展道路。

在乡村小道上漫步,总能听到不远处农家人的爽朗笑声,那是生态之美带来的浓浓笑意,那是农民对好日子的寄盼……(本报见报2月19日电)



堑对村村民刘春兰在自己经营的民宿前打扫卫生。本报记者 陈元才 摄

全域旅游基本形成

自2011年以来
全县旅游接待游客

311.06万人次

旅游总收入8.7亿元

促成什寒、便文等一批贫困村建成乡村休闲旅游精品村庄
走上了脱贫致富的道路

走上了脱贫致富的道路